

我国拟修订海上交通安全法

海上遇险人员有权无偿获得人命救助

新华社北京2月14日电 (记者 丁小溪)国务院法制办14日就《中华人民共和国海上交通安全法(修订草案征求意见稿)》公开征求意见。在搜寻救助方面,征求意见稿明确了海上人命救助无偿且优先于财产和环境搜救的基本原则和搜救体制。

根据意见稿,海上遇险人员有无偿获得人命救助的权利,人命搜救优先于环境和财产救助。国务院和有关地方人民政府根据需

要设立海上搜救中心,负责海上搜救的组织、协调和指挥工作。同时,国家设立专业海上搜救队伍,配备专业搜救装备,并鼓励社会力量依法建立海上搜救队伍,参与海上搜救行动。

在乘客知情权方面,意见稿明确,船舶遇险时,乘客有权获知必要的险情信息,并服从船长指挥,配合做好相关应急准备;弃船时,船长应当组织乘客、船员依次离船,抢

救法定航行资料,船长应当最后离船。

此外,船舶、海上设施以及有关单位、人员不得瞒报、迟报、谎报海上险情;船舶、海上设施、航空器及有关单位、人员发现误发遇险报警信号时,应当立即向海上搜救中心报告,并尽快消除影响。

意见稿还规定,遇险船舶、海上设施、航空器或者遇险人员应当服从搜救中心和现场指挥的指令,及时接受救助;对于不配合

救助的遇险船舶、海上设施、航空器,现场指挥必要时有权采取强制措施。搜救行动的中止、恢复、终止决定由海上搜救中心作出。参与与现场搜救行动的搜救力量,可提出中止、恢复、终止搜救行动的建议。

各界人士可在3月14日前登陆中国政法网(网址:<http://www.chinalaw.gov.cn>),通过网站首页左侧的《法规规章草案意见征集系统》,对征求意见稿提出意见。

杭州设巡回法庭“专断”旅游纠纷

新华社杭州2月14日电 (记者 陈晓波 倪宸)杭州市首个旅游纠纷巡回法庭近日成立,为旅游纠纷化解提供司法保障。

记者采访获悉,该巡回法庭主要针对人民调解、行政调解未达成协议的小额旅游纠纷案件,按照快立、快调、快审、快结的方式,由各人民法院安排人员来巡回审判点依法审理。

业内人士表示,以前法院、司法行政部门和旅游部门由于信息不对称,业务不衔接,很多旅游纠纷不了了之。近期成立的杭州市旅游纠纷巡回法庭、杭州市旅游纠纷人民调解委员会,将为三个部门跨领域合作提

供平台,从而加强人民调解、行政调解、司法调解的有效衔接。

旅游纠纷巡回法庭设立在杭州市旅游执法支队(市旅游质量监督管理所),今后主城区范围内的旅游纠纷案件可以在审判点公开开庭审理。

此外,杭州市中级人民法院还设立“旅游纠纷审判工作指导小组”,加强对全市范围内各旅游纠纷处理机构的业务指导。

近年来,杭州吸引了越来越多中外游客,但旅游投诉纠纷也有所增加。据杭州市旅游质量监督管理所统计,其一年受理的旅游纠纷达1000多件。

河北出台电梯安全新规 应急救援电话24小时保证有效应答

新华社石家庄2月14日电 (记者 曹国厂)随着现代高层建筑的迅速发展,电梯已成为人们生活中必不可少的垂直交通工具。为加强电梯安全管理,预防和减少电梯事故、保障人身和财产安全,河北省出台了《河北省电梯安全管理规定》,该办法将于3月1日起施行。

办法规定,电梯生产单位须注明电梯主要零部件设计使用年限或者次数,不得在电梯控制系统中设置技术障碍,否则面临3万元以上10万元以下罚款。对于电梯使用管理单位来说,如果每名电梯安全管理人员负责管理的电梯超过50部,或未在小区公示栏公布小区电梯最近一次维护保养信息等,将面临1000元以上5000元以下罚款。物业

服务企业未将电梯运行维护费用单独立账并按期公布电梯相关费用收支情况的,由县级以上住房城乡建设部门责令限期改正;逾期不改的,处5000元以上1万元以下罚款。

办法还规定,电梯维护保养单位应当保证电梯应急救援电话24小时有效应答。接到乘客被困报警后,电梯维护保养人员应当在30分钟内抵达现场实施救援,未在规定时间抵达现场实施救援的,将面临3000元以上1万元以下罚款。

另外,电梯维护保养单位分包、转包维护保养业务的,由县级以上人民政府特种设备安全监督管理部门处3万元以上5万元以下罚款。

“朝阳群众”APP上线测试 可举报违法线索

新华社北京2月14日电 (记者 卢国强)一款名为“朝阳群众HD”的APP悄然现身,记者14日从北京警方获悉,这款由警方会同相关单位研发的软件已经进入上线测试阶段。

目前,“朝阳群众”已经登录iOS和安卓平台。用户下载APP后通过手机获取验证码注册,即可成为“朝阳群众”。APP中设置了“要案”“寻人”“招领”“嫌犯”“车辆”等栏目,目前只有“要案”和“寻人”两个栏目中有具体内容,其中既有警方工作的新闻报道,也有征集寻人线索内容,最新的寻人信息为寻找一名2月12日在北京市丰台区走失的9岁女孩。

在页面右下方有明显的红色“举报”图标,点开后可见“儿童拐卖”“疑似嫌犯”“老人走失”“肇事违章”“遗失招领”“其他举报”等项目,用户可使用小视频、图片、文字等方

式对违法犯罪线索进行举报。

App Store中的说明显示,“朝阳群众”项目是“集成警民合作,案件下发,群众上传的平台,公安民警联合民间力量,对一些案件进行线索搜集、同时得到一些可疑情况的举报,为社会治安、城市发展,人民群众的生命财产安全提供更加全面的信息化共享服务”。

北京市公安局朝阳分局证实,为进一步密切警民关系,更好地发挥“朝阳群众”作用,朝阳警方会同相关单位研发了“朝阳群众HD”APP系统,目前已经进入上线测试阶段。警方同时感谢广大网友长期以来对朝阳警方工作的关心与支持,并希望借助这个警民合作平台,共同为社会治安、城市发展贡献力量。

由于曾协助警方破获多起大案要案,“朝阳群众”被网民戏称为“世界第五大王牌情报组织”。

图说中国

无偿献血 别样浪漫



2月14日,在浙江省嘉兴市中心血站,一对情侣献血后合影。

当日是情人节,一些情侣以无偿献血的方式献爱心,弘扬人间大爱。 新华社发

樱花绽放引客来



2月13日,市民在南宁市石门森林公园观赏樱花。

近日,广西南宁市石门森林公园里的樱花陆续绽放,吸引了众多市民前来观赏。

新华社记者 周华 摄